



“走路不湿鞋，吃水不用抬，做饭不烧柴，村寨靓起来。”这是一句反映太康县独塘乡轩庄村真实写照的顺口溜。近年来，随着这句顺口溜的广为流传，轩庄村的名气也越来越大，并先后荣获“河南省文明村”、“全国创建文明村镇工作先进村镇”、“全国文明村”等众多荣誉称号。

12月18日，记者来到轩庄村，看到该村种植的上千棵柿子树，遍布街道两边和村民庭院。时值冬日，柿子树的叶子全部脱落，只剩下光秃秃的枝丫，可记者看着满村的柿子树，不免联想起这样一幅喜人场景——秋日里，金黄的柿子压满枝头，村民手提竹篮采摘树上的果实，嘴角露出幸福的笑容。

轩庄村：果树满庭院 生活情趣浓

□晚报记者 张洪涛 文/图



一排排农家小楼整齐划一



果树满庭院

1

秋日里，金黄的柿子满村庄

走在轩庄村的水泥路上，记者目光所及之处是一片碧绿的麦田，平坦整洁的水泥路横穿整个村子，街巷干净整洁，农家小楼错落有致，冬日里的小村显得宁静而祥和。

村子里，纵横交错的街道两旁，一栋栋两层小楼古朴典雅，但吸引记者目光的，不是眼前整齐划一的楼房，而是房前屋后种植的一棵棵柿子树：村民不但在自家院子里种，还把柿子树种到了路边。

记者注意到，时值冬日，柿子树上的果实早已不见了踪影，只剩下光秃秃的枝丫来抵御

寒风的侵袭，像是在积蓄力量，更像是等待春天的到来。

“我们村种柿子树已经有10多年的历史，现在村里的柿子树、桃树、杏树等果树有上千棵，其中柿子树数量最多！”陪同记者采访的轩庄村村委会主任王红中指着满村的柿子树，高兴地说：“现在是冬天，你看不到柿子硕果压枝的场面，你要是秋天来，俺村可美了，家家户户门前、院子里都是一片金黄，成熟的柿子沉甸甸的把树枝都压弯了……”

“你不知道，俺村一到秋天，那满街的柿

子树可好看了……”回忆起秋天丰收的场景，村民轩元臣高兴得合不拢嘴，他介绍，每到那时，各家各户院子里的柿子树上都是硕果满枝，就连全村各条街道两旁，也都是来不及采摘的柿子。

“想吃柿子了，俺就在柿子树下支个板凳，站到板凳上摘柿子，一个个金黄的柿子，就像一只只小灯笼挂在树枝上，在阳光的照耀下还晶莹剔透呢！”听着村民的讲述，记者不由心动起来，一个个秋日轩庄的生动景象浮现在眼前：可不是嘛，那一个个金黄的柿子

挂满枝头，代表着幸福和美满，象征着轩庄人的生活过得红红火火。

“2000年，为了发展村里的庭院经济，增加村民收入，我带领村班子成员，经过认真考察，决定发动村民在村里广泛种植柿子树、杏树等果树。那时候，村民的热情很高，家家户户都争着在房前屋后种果树。”轩庄村党支部书记轩家义告诉记者，每年柿子成熟后，村民都会拿到附近集市上去卖，这样一来，不但增加了村民的收入，还达到了发展庭院经济和美化村容村貌的目的。

2

村里做义务工的人多了

种果树发展庭院经济，让轩庄村民切实尝到了致富的甜头，如今的轩庄已是远近闻名的“全国文明村”，是当地人眼中闻名遐迩的“明星村”。

轩庄村以前是什么样子？说起这其中的变化，村民轩辕臣用一句顺口溜对1998年以前的轩庄村作了形象的总结：“轩庄穷，轩庄乱，路难行，电常断……”

1998年，轩家义当选轩庄村党支部书记后，首先召集全村党员坐到一起，共同商讨轩庄穷和乱的根源，寻求轩庄的发展出路。经过一番思考和论证，轩家义决定带领村民修路，

解决村民出行难的问题；进行宅基地规划，改变村容村貌；发展庭院经济，增加村民收入；实施安全饮水工程，让村民用上放心水……到2008年，经过10年的发展，轩庄村一举甩掉了落后的帽子，并被评选为全省“生态文明示范村”，成为河南省“清洁家园”行动先进村、全国文明村镇，一跃成为远近闻名的“文明村”。

成为“文明村”后，轩庄村又在全村开展了“孝顺媳妇”、“孝顺儿子”的评选，让村民选出自己身边的孝顺模范，让这些模范村民引领乡风道德风尚，成为村民身边的“明星”。

“从2004年开始，俺村就开始进行‘孝顺媳妇’、‘孝顺儿子’的评选。”轩家义介绍，在评选过程中，他们通过村民自荐，村组讨论推举产生候选人，然后通过候选人登台演讲，全村无记名投票的方式，评选出该村10名“孝顺儿子”和10名“孝顺媳妇”，并张榜公示，每次的评选结果，大家都是心服口服。

“如今，这样的评选活动俺村已经进行了很多年……”轩家义告诉记者，近年来，轩庄村的这种做法得到了市、县领导的认可，而且这些“孝顺媳妇”、“孝顺儿子”促进了家庭和睦、邻里和谐，形成了好的村风村俗。

“现在在轩庄，只要村里的大喇叭一吆喝，不用挨家挨户地喊人，村民都会主动拿着扫帚、簸箕，把村里的公共场所义务打扫干净。”提起村里的新变化，村主任王红中介绍，乡村面貌改变的同时，村民的素质发生了很大的变化，主动做义务工的村民越来越多了。

“下一步，我们准备把进村的水泥路两边全种上柿子树，这样一来，大家在秋季一进轩庄，远远就能看到金黄的柿子高高挂在枝头。”王红中介绍，今后，他们还将大力发展蔬菜大棚，增加农民收入，并利用村里的小广场，让村民足不出户就可以娱乐健身。